УЛОГА НАСТАВНИКА У ПОДСТИЦАЊУ ДАРОВИТИХ УЧЕНИКА ОСНОВНОШКОЛСКОГ УЗРАСТА
„Обдарена деца - то је цео свет, особени свет детињства и наш је задатак да отшкринемо врата у тај свет“
В. С. Јуркевич
Упркос бројним дешавањима, даровитост, као вишедимензионални феномен, још увек није довољно истражен. Треба му посветити много више пажње, јер и поред предивних идеја и замисли, ова појава још увек остаје само на речима. Даровитост је многострана и разноврсна. Осмогодишње школовање је релативно дуг и повољан период да се систематски откривају, прате и подстичу даровити и да им се омогући да стекну образовање које ће одговарати њиховим могућностима и способностима, уз добру координацију и подршку породице, школе, стручних сарадника и шире јавности. На жалост, у нашим школама не можемо говорити о постојању систематске подршке за најспособније појединце. Истовремено подржавање једнакости и изузетности је још увек непревазиђена дилема. У наставном процесу, даровити ученици се суочавају са бројним тешкоћама и проблемима, који ометају њихов оптимални развој због недовољног познавања основних сазнања о природи и развоју даровитости и неуважавања индивидуалних разлика, не само међу децом истог узраста, већ и међу децом са истим коефицијентом интелигенције. Даровити су заробљени у зачараном кругу просечности. Свакодневна школска колотечина гуши њихове потенцијале. Крута организација школе и окошталост система пружа снажан отпор променама. Још увек свеприсутан традиционални начин рада у настави, не само да не стимулише, већ и блокира испољавање креативних потенцијала деце, која својим изразитим талентима и  способностима одскачу од просека. У савременом свету, свету изазова и промена у науци, техници, технологији, школа не сме бити мирна и равнодушна према онима са највећим интелектуалним и креативним потенцијалима. Неизоставна и незаменљива улога у васпитању и образовању племенитих, креативних и свестраних личности које самостално мисле, уче и стварају, припада наставнику. Његова улога је знатно деликатнија, захтевнија, одговорнија и сложенија него икада раније, јер се помера са преносиоца знања ка  подстицању учења. Да бисмо имали интелектуалну елиту, морамо имати добро припремљене и обучене наставнике. Њихов главни задатак је да формирају корисне и одговорне чланове друштва, да оспособе ученике да самостално долазе до нових знања и да се оспособе за самообразовање. Велики корак ка ослобађању и развијању даровитости и креативности, начиниће они наставници који се ослободе своје усмерености на просечност. Школа будућности треба да буде по мери сваког детета. Даровити су покретачка снага нашег друштва, непресушан извор и неисцрпна ризница највећег људског богатства. Улагањем у образовање даровитих ученика, улажемо у будућност наше деце и друштва у целини.
КАРАКТЕРИСТИКЕ ДАРОВИТИХ УЧЕНИКА
Питање даровитости је веома комплексно и може се посматрати са различитих аспеката. У литератури постоје бројна тумачења даровитости. Аутори разматрају овај феномен полазећи од различитих критеријума. Уз даровитост најчешће се спомињу и термини као што су: оригиналност, талентованост, генијалност, креативност и други. 
Једно од основних обележја даровитости јесте креативност. Уколико је посматрамо са аспекта стваралаштва, онда централно место припада стварању нових и оригиналних производа у разним областима људске делатности. Креативност можемо посматрати и као особину или скуп особина, које ће омогућити, подстаћи или изазвати креативни продукт (Чудина-Обрадовић, 1990).
Широк је спектар креативних способности: способност оригиналног, другачијег мишљења и опажања, способност еластичног мишљења (прелазак са једног типа мишљења на други), флуентност идеја, способност расуђивања на вишем нивоу, разраде детаља и стварања целине, као и тумачење познатог на нов и другачији начин (Карлаварис, Барат, Каменов, 1988).
Карактеристике даровитих у односу на просечне ученике могу се грубо поделити у неколико група: физичке, социјалне, емоционалне, интелектуалне и мотивационе. Према мишљењу неких стручњака, даровити ученици су за разлику од својих вршњака, физички развијенији и здравији, али овде постоји опасност од доношења погрешних закључака наставника у потцењивању физички заосталих или ученика који имају тешкоћа у развоју. Бројна истраживања су показала да су даровити ученици прилагодљивији, комуникативнији и омиљенији у својој групи, јер увек имају оригинална решења проблема, досетљивији су и духовитији од својих вршњака, па се често налазе у позицији вође групе. Одликује их емоционална зрелост и стабилност, јер свет око себе доживљавају другачије и имају богатија осећања у односу на просечне ученике. Веома су осетљиви на неправду, очекивања и осећања других. Изузетно су самокритични и често себи постављају високе, нереалне критеријуме у обављању неког задатка. Неусклађеност између когнитивног и емоционалног развоја, носи са собом низ емоционалних проблема са којима се ови ученици суочавају. Иако су најчешће социјално прихваћени, дешава се и да буду жртве сопственог дара. То што су другачији од осталих,  они могу доживети као оптерећење и кренути у погрешном правцу. У настојању да се уклопе у већину и жељи да се осете прихваћеним од стране својих вршњака, дешава се да даровити ученици прикривају свој таленат, постижу слабије резултате у школи или су склони неприхватљивом понашању. Да би се њихов потенцијал и таленат развио у најбољем светлу и да би се осетили прихваћеним и равноправним члановима, треба им прићи на специфичан начин и пружити им адекватну подршку и подстицај. Када је реч о интелектуалним способностима, даровити ученици имају висок степен опште интелигенције, захваљујући брзом и лаком учењу и овладавању вештинама, постижу добре резултате и у природним и у друштвеним делатностима, бистри су и изузетни у обављању различитих задатака уз минималну или без помоћи одраслих, самостални су у мишљењу, уче на квалитативно различит начин, имају богатији речник, лако откривају узрочно-последичне везе и односе између ствари и појава, одликује их снажна интринзична мотивација за успехом и сазнањем, радозналост и страст према одређеним предметима и појавама. Треба напоменути да су наведене карактеристике даровитих ученика само један мали део читаве лепезе особина и способности. Дете не треба да поседује све ове особине да бисмо га сматрали даровитим. Исто тако не мора да значи да је неко дете даровито уколико поседује већину ових карактеристика. Има оних који су изузетно способни, али услед недостатка услова и подстицаја нису у могућности да се остваре (Милић, 2010).

Могућности деце могу се временом мењати, неке се могу развити касније него што очекујемо, док друге могу показати изненадни пад у постигнућу (Стратегија за развој и подршку даровитим ученицима, 2014).
Френсис Бекон каже: „Људска пририода израста или у биљку или у коров, зато ваља на време заливати једно, а чупати друго“ (Томић, 2011, 240).
Зато је важно да наставник добро познаје своје ученике, да поседује одређене стратегије за правовремено идентификовање даровитих ученика и реаговање на прави начин, како би им помогао да развију све своје креативне и ставарлачке потенцијале и способности.
 Велика је вероватноћа да ће дете кога је наставник погрешно означио као даровитог, односећи се на тај начин према њему, постићи значајне резултате и успехе, као и то да занемаривање драгоцених потенцијала, верујући да ће се они развијати сами од себе, може нанети велику штету детету која ће га пратити кроз цео живот. 
Познати немачки књижевник Гете је написао да са људима треба поступати као да су онакви какви би требало да буду, па ће постати оно што су способни да буду (Стојановић, 2011).

Неопходно је успоставити јединство емоционалног и рационалног ангажовања ученика.
НЕОПХОДНОСТ ПРИМЕНЕ ДИФЕРЕНЦИРАНОГ И ИНДИВИДУАЛНОГ РАДА СА ДАРОВИТИМ УЧЕНИЦИМА
Примена диференцираног и индивидуалног рада ученика је веома важна за нормалан развој сваког детета. Ово питање је нарочито битно у условима наше васпитно-образовне праксе у којој доминира постављање истих захтева свим ученицима. Како се груписање деце најчећше врши према хронолошком дубу, треба рећи да између деце истог узраста постоје огромне разлике у погледу менталних способности (степен интелигенције, опажање, мишљење, памћење, закључивање), као и према темпу рада, саставу психичких особина, односу према учењу и  према властитим постигнућима, нивоу митивације, развијености маште, осећања, интересовања и сл. Наведене разлике нас подсећају да се не може поступати са свим ученицима подједнако, већ се морају стварати оптимални услови за активно укључивање сваког ученика у наставни рад, на нивоу његових индивидуалних могућности. Индивидуални рад не подразумева да сви ученици раде индивидуално исти посао, већ да се за сваког појединца бира посебан рад који му највише одговара. Диференцијација и индивидуализација су међусобно зависне и условљене, а односе се на уважавање индивидуалних психичких особености ученика приликом конкретизације циљева и задатака, структурирања програмских садржаја, постављања различитих варијанти и нивоа сложености задатака, избора одговарајућих облика, метода и начина рада, адекватног дозирања помоћи појединим ученицима, њиховог правовременог и примереног мотивисања на веће напоре, залагање и прихватање сложенијих задатака итд. омогућавајући им да самостално и у групи напредују својим темпом и на свој начин. Поступак диференцијације и индивидуализације олакшава развој свих ученика, а развој способности даровитих ученика се убрзава и продубљује (Вујовић, Стојаковић, Марјановић, Стојковић, 1992).
ПРИМАРНЕ ПОТРЕБЕ ДАРОВИТИХ УЧЕНИКА

Даровита деца се разликују од својих вршњака, јер имају специфичне образовне, социјалне, емоционалне и друге потребе, на које није лако одмах одговорити  (Чудина-Обрадовић, 1990).
Потреба за дружењем са децом истог узраста је веома важна за социјализацију даровитих ученика и њихово осећање припадности групи, јер управо (дар)овитост може постати казна за њихову различитост. Дружење са вршњацима сличних способности има значајну улогу у међусобном подстицању, смањивању осећаја изолованости и стварању самопоуздања. Даровитим ученицима највише одговара рад у обогаћеним васпитно-образовним програмима, али и стварање нових прилагођених програма, који ће задовољити њихову потребу за самосталним радом у учењу и истраживању. Оваквим радом се подстиче целокупан развој даровитих, јер учешћем у обогаћеним програмима не долази до пребрзе специјализације и тиме њеног штетног утицаја на развој личности или других способности. За развој истраживачког духа и креативности важно је да имају довољно изазова и да постављени захтеви буду у близини крајњих граница зоне наредног развоја, у којима могу доживети не само успех, већ и повремени неуспех. На пољу даровитости рађена су бројна истраживања, чији резултати показују да ограничавање и занемаривање креативних и даровитих потенцијала и способности  деце може довести до тога да таква деца постижу резултате знатно испод својих способности, што се касније може одразити на њихов професионални живот, а често може изазвати и разне облике друштвено неприхватљивог понашања у будућности (Влаховић-Штетић, 2008).
Поред оспособљености наставника, развоју даровитих ученика доприноси и адекватна материјално-техничка опремљеност школе: функционалне наставне просторије, школска библиотека са одговарајућим фондом уџбеничке и приручничке литературе, припремљени материјали за индивидуални рад ученика, мултимедијске лабораторије, савремена наставна средства и опрема за све предмете (Арсић, Вучинић, 2013).
Број потенцијално даровите деце је много већи од оног који тај потенцијал и реализују. Разлог за то су неадекватни услови за реализацију потенцијала, као и недовољна подршка њиховом развоју. Дечја даровитост се може развијати само у организованој и подстицајној средини (Грандић, Летић, 2009).

У многим развијенијим земљама се реализује умрежавање које олакшава приступ информацијама о даровитим ученицима, о стручњацима који се њима баве и радовима из ове области (Бодрич, 2009). Доступност информацијама о даровитој деци је веома важна свима који се њима баве: наставницима, родитељима, лекарима, социјалним радницима и министарствима просвете (Максић, 2005).

За сваког даровитог ученика потребно је водити досије који ће садржати податке о настави, секцијама, додатном раду, успеху и такмичењима, интересовањима ученика, резултате тестова способности, тестова личности, резултате школских и ваншколских активности, податке о здравственм стању, стању у породици и сл. Међутим, унутар нашег обарзовног система, подршка даровитој деци још увек остаје на нивоу појединачно мотивисаних наставника, а посебна улагања у додатне програме и рад са њима су веома мала или никаква (Грандић, Летић, 2009).
Иако законска регулатива предвиђа одређену бригу о даровитима, недостаје њена транспарентност и обавезност. Потребан нам је национални програм или стратегија за бригу о даровитима, којим би били понуђени специјално припремљени садржаји, како би се стекли одговарајући законски оквири за спровођење систематске бриге о даровитима. На свим факултетима који имају педагошка усмерења, потребно је увести предмете за образовање даровите деце и ученика. Непосредно искуство практичара који раде са даровитима, као и стручно усавршавање наставника кроз разне семинаре и радионице је од непроцењиве вредности (Бодрич, 2009).

Стога је неопходна континуирана сарадња и повезаност: Министарства просвете, Републичког центра за таленте и регионалних центара (Бодрич, 2009), подршка родитеља, наставника, стручних тимова (педагога и психолога), стручњака за рад са даровитим ученицима, као и вршњака, нарочито оних који су такође надарени (Грандић, Летић, 2009).
УЛОГА НАСТАВНИКА У РАДУ СА ДАРОВИТИМ УЧЕНИЦИМА
Позната латинска пословица каже да добро поучава онај ко добро разликује. Добар наставник мора да полази од чињенице да је сваки ученик непоновљива индивидуалност, тако да мора добро да познаје њихове индивидуалне склоности и способности и да их оптимално развија (Вујовић, Стојаковић, Марјановић, Стојковић, 1992).
Веома је важно да поседују широк спектар теоријских и практичних знања о даровитим ученицима, како би знали на који начин да приступе таквом детету и како да задовоље њихове потребе.

За даровите ученике најпре треба дефинисати васпитно-образовне циљеве и задатке, а потом одредити и одговарајуће садржаје, методе, средства и облике рада (Милић, 2010).
Најчешће примењивани облици рада са даровитим ученицима у школи су: издвајање (сегрегација, груписање), убрзавање (акцелерација) и обогаћивање програма.

Издвајање представља облик васпитно-образовног рада који подразумева окупљање ученика сличних способности на једно место (Максић, 1998). Потпуно издвајање даровитих ученика у посебна одељења, у којима се ради по посебном програму, има својих предности, у смислу да ученици добијају одговарајуће интелектуалне подстицаје, што им омогућава да напредују бржим темпом, али и својих недостатака, јер се на тај начин ствара једно елитистичко окружење у којем даровити ученици навикавају да живе у одвојеном свету изоловани од својих вршњака, који услед интелектуалне и социјалне ускраћености могу развити осећај нижих способности и недостатак самопоуздања. Овакав начин рада је често критикован, тако да поред потпуног постоји и делимично груписање даровитих ученика. У оквиру редовног курикулума даровитим ученицима треба омогућити индивидуалан или групни рад на задацима и пројектима уз стручно вођење наставника (Ђорђевић, 1985).
Убрзавање се примењује онда када је очигледно да деца имају знатно више знања и способности од својих вршњака у одељењу, тако да им је омогућено да школски програм савладају брже у односу на њих. Школска акцелерација се може остварити: уписивањем детета у школу годину дана раније, прескакањем разреда (када се ученик пребаци у разред изнад), убрзаним савладавањем једног наставног предмета за који је ученик надарен (боравећи један део школског дана на том предмету у вишем разреду) или савладавањем градива предвиђеног за целу школску годину у само једном полугодишту (нарочито прихватљиво за умерено даровите ученике). У већини истраживања, нађено је да наставници имају негативније ставове о завршавању два разреда у једној школској години од ранијег поласка детета у школу, јер издвајање из групе вршњака са којима је већ стекао пријатељство, може негативно деловати на његов социо-емоционални развој. Овакав вид убрзавања нарочито може подстицајно деловати на ученике чији је коефицијент  интелигенције већи од 160, јер таквој деци више прија дружење са старијом децом сличнијег когнитивног склопа (Максић, 1998).
Обогаћивање програма подразумева додатно ангажовање ученика у редовној настави и изван ње, обезбеђивањем садржаја на одговарајућем вишем нивоу, кроз додатни рад, рад у секцијама, менторски рад, самостални рад, учешће на такмичењима итд. са циљем проширивања способности за анализу и решавање проблема, развоја темељних вредних интереса, подстицања оригиналности, иницијативе и самоусмерења (Цветковић-Лај, Секулић-Мајурец, 1998). Обогаћивање програма представља најпожељнији и најраширенији облик подршке даровитим ученицима (Максић, 1998), јер им омогућава да прошире и продубе стечено искуство, осигурава активности изван редовног курикулума, истиче квалитетни развој мишљења уместо квантитативног гомилања чињеница, истиче процес учења више него садржај и омогућава хоризонтално проширење наставног програма изучавањем сложенијих и ширих наставних садржаја (Џорџ, 2005).
Веома је важно да садржаји којима се обогаћује програм буду примерени интересовањима ученика, да имају висок степен сложености и да буду довољно атрактивни у циљу подстицања виших мисаоних процеса и мотивисања ученика за рад. Темпо рада треба да буде флексибилан и прилагођен сваком даровитом ученику (Стратегија за развој и подршку даровитим ученицима, 2014).
Значајну улогу у развоју и испољавању даровитости и креативности код ученика има интегративана настава. Ученици имају могућност да прошире и продубе знања истраживањем непознатог и да успоставе нове везе и односе, играјући се елементима познатог. Корелацијом са сродним садржајима других предмета, увођењем игре и самосталног истраживања, увођењем живе и слободне интеракције између ученика и наставника, као и применом разних медија, ученици могу обрађивати садржаје на занимљив и смислен начин и тиме постати активни учесници наставе. Интегративна настава омогућава ученицима да уочавају различите перспективе, да повезују чињенице, критички и маштовито размишљају о идејама, да доживљавају садржаје и стварају своје оригиналне индивидуалне радове. Још једна предност ове наставе огледа се у могућности флексибилне организације рада у виду блок часова, где ни ученици ни наставници нису временски ограничени, обрађујући садржаје на начин који подстиче ученике на креативност и стваралаштво. Иако подразумева њихову детаљнију припрему за час, овакав приступ омогућава ученицима да доживе такву атмосферу која ће дуго остати у њиховом сећању. На жалост, као и свака иновација и интегративна настава има исту судбину, јер још увек није у потпуности заживела у нашим школама (Стојановић, 2011).
Један од облика обогаћивања програма намењен онима који исказују посебна интересовања и способности у појединим наставним дисциплинама и областима јесте и додатна настава (Муминовић, 2000). Мора бити организована у складу са индивидуалним склоностима и способностима ученика и у складу са садржајима редовне наставе. Има значајну улогу у пружању информација шта ученик воли и у чему је успешан. Програм за даровите ученике мора бити слојевитији и квалитативно другачији, али морају савладавати и садржаје редовне наставе (Милић, 2010). Поред проширивања и продубљивања знања, додатни рад има за циљ да мотивише ученике да активно учествују у процесу сазнавања, да их научи како да самостално раде и долазе до сазнавања узрока и последица, да индуктивно закључују, критички мисле, да обичним стварима прилазе на један нов и другачији начин, да их научи многим спретностима и вештинама неопходним за брзо и ефикасно решавање задатака из свакодневног живота. Наставник мора бити особа од поверења којој ученик у сваком тренутку може да се обрати за савет или помоћ. Зато је неопходно додатно припремање и ангажовање наставника за успешно педагошко вођење ученика. 
Слободне активности пружају ученицима могућност да потпуније испоље своју индивидуалност, да стичу и развијају разне вештине, знања и умења и да склапају другарстава и пријатељства. Динамика и разноврсност рада, облика и садржаја је већа него у редовној настави, ученици имају већу слободу  избора, па се самим тим активно и ставаралачки односе према раду и обавезама (Вујовић, Стојаковић, Марјановић, Стојковић, 1992).
Менторски рад са даровитим ученицима подразумева индивидуални приступ ученицима ван часова редовне наставе, при чему је потребно урадити индивидуални образовни план рада. Ментор може бити наставник у школи или стручњак из одређене области ван школе, а његов основни задатак је да ослободи потенцијалне способности и могућности ученика и да им пружи максималну подршку у раду.  
Такмичења (школска, општинска, регионална и друга) представљају изазов за даровите ученике, јер ту имају могућност да искажу склоности, способности и интересовања за поједине предмете које су изучавали у школи, да примењују стечена знања, решавају теже проблеме, који захтевају више мисаоне процесе, али и да се друже са другом децом сличних способности, што може бити додатни стимуланс за самоусавршавање и самопотврђивање. Наставник организује рад са учеником у настави и ван ње, у виду секција и часова додатне наставе и тиме их додатно мотивише за откривање и стицање нових знања и способности (Стратегија за развој и подршку даровитим ученицима, 2014). За ученике основних школа, такмичења се организују из различитих области, као што су: матерњи и страни језик, музичка култура, ликовна култура, историја, географија, математика, физике, хемија, биологија, рачунарство и информатика, техничко образовање и физичко васпитање (Максић, 1998).
ОСОБИНЕ НАСТАВНИКА У РАДУ СА ДАРОВИТИМ УЧЕНИЦИМА
У васпитно-образовном раду са даровитим ученицима, поред њихових особина, веома су важне и особине наставника који их поучавају. Изражене способности ових ученика стављају наставнике у позицију сталне приправности, како би могли да одговоре на високе захтеве које им овакав начин рада намеће. Наставници који раде са даровитим ученицима морају и сами поседовати високо развијене таленте и способности. 
Да би били способни за идентификацију, поучавање и вођење даровитих ученика, наставници морају бити интелигентни, креативни и мотивисани за рад. Неопходно је створити такву климу која ће омогућити сваком ученику да се интелектуално, социјално, емоционално и у сваком другом смислу, развија и напредује у складу са својим способностима и могућностима, где ће у први план доћи слободно изражавање ставова и емоција, креативност, стваралачки рад и максимално ангажовање свих ученика (Стојановић, 2011).

Отвореност ума, флексибилност, ентузијазам , посвећеност позиву, стрпљење, упорност, залагање, широка интересовања, смисао за хумор, представљају само неке од битних квалитета наставника у раду са даровитим ученицима. Када се личним особинама додају и професионалне компетенције, педагошко-психолошка и дидактичко-методичка оспособљеност наставника, пут ка развоју свестране, креативне и стваралачке личности је загарантован. За креирање стратегије подстицања развоја даровитости код ученика, наставник, као једна од најзначајнијих карика васпитно-образовног ланца,  мора узети у обзир различите елементе: мора открити шта је то посебно и оригинално код ученика, мора бити у стању да развија радозналост код ученика, да им поставља отворене проблеме и да им омогући да их сами постављају, да ствара асоцијације и ситуације за маштање, да се суочавају са изазовима, да истражују, расправљају и дискутују о разним проблемима, да им пружи помоћ у трагању за новим путевима и начинима задовољавања властитих интереса, да рационално и креативно користе знања, да развије код ученика дивергентно мишљење, да им шири видике и интересовања у свим областима и да увек трага за новим начинима и методама развијања знања и особина код ученика, уважавајући њихове индивидуалне способности, знања, инетересе и потребе (Аврамовић, Вујачић, 2009).
Да би се то постигло, наставник мора деловати на два плана: интелектуалном (развој ученичке способности логичког и стваралачког мишљења) и афективном (развијење здраве свести ученика о себи, самопоштовања, властитих јаких страна и позитивног односа према другима) (Ђорђевић, 1979).
Наставници својим укупним понашањем и самим присуством утичу на ученике, њихово психофизичко стање, расположење и радну способност. Уколико је он толерантан, смирен и добро расположен и ученици ће бити живахни, весели и спремни да прихвате своје радне обавезе. Поред родитеља, деца имају узоре и у својим наставницима, јер од њих уче не само основе писмености, већ и основе хуманости, радне културе, осећања узајамне помоћи и одговорности за квалитет рада. Наставник има одговорност да се озбиљно припреми за рад са даровитим ученицима, да их мотивише на радне напоре, да прати новине у педагошко-психолошкој и ужестручној литератури, трагајући за најбољим решењима. Међутим, настава у већини наших школама се још увек изводи једнако за све ученике у одељењу.  Још увек има наставника код којих доминира фронтални облик рада и дијалошка метода, при чему је он главни извор знања (Вујовић, Стојаковић, Марјановић, Стојковић, 1992).
Овакво стање треба мењати, јер су и времена у којима су ученици били само пасивни учесници васпитно-образовног процеса, давно прошла. 21. век нам нуди разне могућности напредовања и усавршавања, савремене информационо-комуникационе технологије олакшавају живот у сваком сегменту, а доступност информацијама је већа него икада раније.

Када би се сваки наставник потрудио да уведе макар једну иновацију у свој рад, уважавајући чињеницу да у једном разреду или одељењу постоје различити типови ученика, према којима треба ускладити методе и поступке педагошког деловања, било би могуће стваралачки их укључити у процес наставе и учења, развијајући максимално њихове потенцијале и способности (Арсић, Вучинић, 2013). Доброг наставника одликује изражена толерантност у раду, демократски однос према ученицима, хуманост и настојање да целим својим бићем допринесе развоју целовите личности ученика. Неуважавање потреба даровитих ученика утиче на смањење њихове мотивације за рад, постизање лошег школског успеха и проблеме у понашању и дисциплини (Томић, 2011).
Наставници треба да стварају ситуације у којима ће ученици имати могућност да негују и развијају свој таленат, да им пруже пуну подршку и разумевање и припреме их за животне улоге у будућности, настојећи да једног дана њихови ученици буду бољи од њих.
ТРИ ПУТА ПРОБЛЕМ
Један од великих проблема са којим се суочавају даровити ученици у нашим школама јесте њихово уклапање у систем који је прилагођен просечним способностима ученика. С обзиром да се даровити разликују не само од својих просечних вршњака, већ и међусобно, то са собом повлачи низ проблема који захтевају другачије поступање са сваким учеником појединачно. Проблем који највише погађа даровите ученике у одељењу, познат је у литератури као три пута проблем. Негативна последица овога произилази из досаде која погађа даровите ученике приликом троструког понављања истих ствари у току предавања једне наставне јединице. Први пут, када наставник у уводном делу упознаје ученике са темом коју ће излагати, дрги пут, у главном делу часа, када проширује своје претходно излагање и трећи пут, у завршном делу, када сумира све о чему је говорио на часу. У оваквим ситуацијама, даровити ученици су развили посебну технику искључивања у тренутку када почне понављање. Дакле, слушају само први пут, када наставник говори о теми о у уводном делу часа, док свако наредно понављање доживљавају као оптерећење, услед чега су развили сопстевни механизам одбране. Оваква техника може бити опасна уколико прерасте у лошу навику. Прескакањем, дете може пропустити важне информације, које ће га усмерити на погрешне закључке, а учење може постати нередовно, што утиче на изграђивање његовог знања (Freeman, 2001). 

Да би се све то избегло, наставник треба да тежи стварању подстицајне радне климе на часу, успостављајући квалитетну комуникацију, како између себе и ученика, тако и између ученика међусобно, поштујући принципе индивидуализације и диференцијације, како би и ови ученици, интегрисани у целовитој ученичкој популацији, били подстицани на бржи развој, у оној мери у којој то дозвољавају њихове природне високе способности (Вујовић, Стојаковић, Марјановић, Стојковић, 1992).
ЗАКЉУЧАК
Даровитим ученицима треба обезбедити адекватне услове од најранијих дана школовања. Обогаћивањем редовних наставних програма и васпитно-образовне праксе, подстицањем креативности, интереса и талената и уважавањем индивидуалних особености, најспособнији добијају шансу да искажу своје способности, да стичу трајна знања и да се развијају до граница својих могућности. Неподстицајно окружење и неповољна социо-емоционална клима може изазвати код даровитих појединаца осећај неупућености и изгубљености, јер немају могућност да задовоље све своје потребе. Неопходно је подићи свест јавности о њиховом значају и начинима рада примереним њиховим потребама и могућностима. Самим тим, расте и самопоштовање ових посебних јединки, будућих активних грађана у друштву знања. Уколико не улажемо у људске таленте, многи наши млади стручњаци ће напустити земљу у потрази за бољим условима и шансама. Што пре схватимо њихову важност и доделимо им место које оправдано заслужују као вредан национални ресурс, уложени напор ће се вишеструко исплатити, како појединцима, тако и друштву у целини. Даровити појединци су ретки, драгоцени и вредни чланови друштва, према којима се треба односити са поштовањем, уважавајући њихове специфичности и неговати их као најнежнији цвет у свету бурних дешавања. Тај цвет треба заливати и неговати, како би могао да заблиста својим пуним сјајем и да покаже своју праву лепоту. Ако се тога не придржавамо, цвет ће се претворити у коров и потпуно нестати, а тиме и сами ризикујемо да делимо његову судбину.
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